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Социально-правовая комиссия:
- способствует созданию условий и осуществляет контроль за наиболее полной реализацией прав работников и учащихся школы. 
- осуществляет систему мер совместно с администрацией и педагогическим коллективом по повышению ответственности родителей за результаты обучения и воспитания. 
- способствует созданию безопасных условий организации учебно -воспитательного процесса в школе и соответствия учреждения требованиям Госпожнадзора, Роспотребнадзора, Энергонадзора. 
- определяет основные направления работы с детьми и родителями из социально-неблагополучных семей. 
- способствует взаимодействию школы со средствами массовой информации и социокультурными организациями на территории микрорайона школы. 
-  содействует реализации социальных проектов. 
- рассматривает проект Положений о комиссиях Совета, обязанностях председателя, секретаря,  о поощрении педагогов, учащихся, родителей. 
- готовит и выносит на рассмотрение Совета вопрос о введении школьной формы, режима работы школы. 
- изучает соблюдение законных прав и гарантий детей — сирот, детей, лишившихся попечения родителей, детей — инвалидов и содействует их наиболее полному осуществлению. 
Комиссия по финансам:
- совместно с администрацией рассматривает и выносит на согласование Совета ежегодную смету расходов на содержание учреждения, капитальный и текущий ремонт, приобретение инвентаря и материалов. 
- содействует привлечению внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития учреждения,

- планирует расходы в соответствии с намеченными школой целями на период реализации Программы развития. 
- согласовывает вопросы, связанные с представлением во временное пользование иным лицам и организациям, свободных площадей школы в порядке оказания возмездных услуг (в соответствии с Гражданским кодексом РФ). 
- формирует фонд внебюджетных поступлений (пожертвования граждан, спонсорская помощь, родительские средства) и планирует его расходование. 

Комиссия по развитию  образовательно — воспитательных услуг:
· определяет совместно с администрацией основные направления развития школы на перспективу, способствует их реализации: изучает запросы населения микрорайона на образовательно -  воспитательные услуги;
· согласовывает школьный компонент учебного плана школы и вводимых профилей обучения с учетом запросов населения; 
- организует общественную экспертизу качества образовательных результатов и качества условий организации учебно -  воспитательного процесса для представления учителей к поощрениям и наградам различного уровня;
· определяет потребность в развитии различных направлений внеурочной деятельности школьников;
- способствует развитию единого образовательного пространства и воспитательной системы школы; 
- принимает участие в качестве общественного наблюдателя (при условии аккредитации в установленном порядке) за ходом проведения ЕГЭ (Единого государственного экзамена). 

